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ΟΙ ΑΠΑΡΧΕΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ:
ΟΙ ΤΟΠΙΚΕΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ 

Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΚΗΣ ΓΕΡΟΥΣΙΑΣ

Της Δοος Ζωής ΜΟΛΦΕΤΑ-ΦΩΤΙΑΔΗ

Μετά την 23 Μαρτίου 1821 ολόκληρος ο σκλαβωμένος Μωριάς ετοιμάζεται για τον 
μεγάλο αγώνα. Τα μαντάτα που είχανε φέρει από την Μολδοβλαχία ο Παπαφλέσσας και 
ο Περραιβός έχουνε ξεσηκώσει τα μυαλά των ραγιάδων. Μόλις δύο μέρες πριν, στα Κα
λάβρυτα και στην Πάτρα είχανε πέσει οι πρώτες τουφεκιές.

Την 17η Μαρτίου 1821, στην Μάνη, ο Πετρόμπεης Μαυρομιχάλης, νικώντας και του; 
τελευταίους δισταγμούς του, κήρυξε την έναρξη της Επανάστασης. Παραβλέποντας το 
γεγονός πως οι Τούρκοι κρατούσαν στην Τρίπολη όμηρο τον γιό του Αναστάση, σταλμέ
νο εκεί από τον ίδιο για να αποκοιμίσει τις υποψίες τους, μπροστά στην εκκλησία των Τα
ξιαρχών στην Ακρόπολη, ύψωσε την πρώτη επαναστατική σημαία με την αρχαία σπαρ
τιατική ρήση: «ή ταν ή επί τας». Αμέσως μάζεψε κοντά του τα πιο πιστά του παλληκάρια 
και ξεκίνησε για τις Κιτριές, την επίσημη έδρα του Μπέη της Μάνης, για να συναντήσει 
και τους άλλους οπλαρχηγούς1. Ανάμεσά τους βρισκόταν ο Π.Μούρτζινος, αλλά και έ
νας μη Μανιάτης, ο Θ.Κολοκοτρώνης. Όλοι μαζί, ακολουθούμενοι από δύο χιλιάδες άν- 
δρες, ξεκίνησαν για την Καλαμάτα, όπου βρισκόταν ήδη ο Παπαφλέσσας, και όπου έ
μελλε να ξεκινήσουν οι πρώτες εχθροπραξίες και οι πρώτες σημαντικές επιτυχίες ων 
Ελλήνων.

Στο δρόμο τους κάνανε μια στάση στην Καρδαμύλη για να παραλάβουν τον οπλισμό 
που είχαν στείλει με το καράβι που είχε έρθει ο Παπαφλέσσας οι κάτοικοι της Σμύρνης 
και του Αϊβαλί και που, με φροντίδα των Νικήτα Σταματελόπουλου και Αναγνωσταρά. 
είχε προιυθηθεί μέχρις εκεί2.

Το πρωί εκείνης της μέρας, 23 Μαρτίου 1821, μια μικρή δύναμη πολεμιστών, με επικε
φαλής τον Ηλία Μαυρομιχάλη και τους θείους του Ιωάννη και Αντώνιο, μπήκαν στην 
Καλαμάτα και κατέλαβαν κάποια επίκαιρα σημεία της πόλης. Ταυτόχρονα, διεβίβασαν 
στον βοεβόδα της Καλαμάτας Σουλεϊμάν αγά Αρναούτογλου μια επιστολή εκ μέρους του 
Πετρόμπεη, με την οποία του γνωστοποιούσε ότι το σώμα των ενόπλων υπό τον Ηλία 
Μαυρομιχάλη είχε ως σκοπό την προστασία του από μια πιθανή επίθεση κλεφτών.

1. Δ-Πετρακάκου: Κοινοβουλευτική Ιστορία της Ελλάδος. Τόμος Α', 1935, σελ. 242.
2. A  Κόκκινου: Η Ελληνική Επανάστασης. Τόμος Α', 1956, σελ. 279.
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Λίγες ώρες μετά έφθασε και το κυρίως σώμα των επαναστατών, με επί κεφαλής τον 
Πετρόμπεη. Μ αζί του ήσαν οι σπουδαιότεροι Μανιάτες οπλαρχηγοί, όπως οι Καπετανά- 
κηδες, ο Χρηστέας, οι Κουμουνδουράκηδες, οι Κυβέλοι, οι Γρηγοράκηδες, οι Τρουπά- 
κηδες3. Μόλις πλησίασαν στην πόλη, ενώθηκαν μαζί τους και τα σώματα του Αναγνω- 
σταρά, του Παπαφλέσσα, του Νικήτα Σταματελόπουλου και του Κεφάλα, αλλά και ο Θε
όδωρος Κολοκοτρώνης, άοπλος, φορώντας τη κόκκινη στολή του αξιωματικού των ε
πτανησιακών ταγμάτων και κρατώντας μόνο ένα μακρύ ραβδί4. Τα σώματα αυτά ολο
κλήρωσαν την κατάληψη της πόλεως, ενώ ο βοεβόδας παρέμενε κλεισμένος στο σπίτι 
του.

Την επόμενη μέρα, 24 Μαρτίου 1821, στις όχθες του ποταμού Νέδωνος οργανώθηκε 
δοξολογία στην μικρή βυζαντινή εκκλησία των Αγίων Αποστόλων5 στην οποία χορο
στάτησαν όλοι οι ιερείς της πόλεως και των γειτονικών χωριών και στην οποία παρέστη
σαν όλοι σχεδόν οι χριστιανοί κάτοικοι και τα σώματα των ενόπλων. Αφού τα όπλα και 
οι σημαίες ευλογήθηκαν από τους παρισταμένους 24 ή, κατά τον Δ.Πετρακάκο, 25 ιε
ρείς6, ο Πετρόμπεης Μαυρομιχάλης απήγγειλε τον μεγάλο όρκο, τον οποίο επαναλάμβα
ναν όλοι οι παριστάμενοι:

«Ίνα αμύνω την πατρίδα και μόνος και μετά πάντων, και ιερά τα πάτρια τιμήσω...
Ίνα  μη καταισχύνωμεν τα όπλα τα ιερά, ούτε εγκαταλείψω μεν τον παραστάτην, ότω 

αν στοιχήσωμεν...»
Ο Τούρκος βοεβόδας, κλεισμένος ακόμα στο σπίτι του, έστειλε απεσταλμένους του 

στον Πετρόμπεη για να τον ρωτήσουν τι σήμαιναν όλα αυτά. Εκείνος, γελώντας του α
πάντησε πως κηρύχθηκε η Επανάσταση των Ελλήνων κατά της Τουρκίας. Αμέσως ο βο
εβόδας, φοβούμενος για την τύχη του, δήλωσε πως παραδίδεται, πράγμα που έκανε και 
έμπρακτα, μαζί με εκατόν πενήντα ακόμη Τούρκους και με όλο τους τον οπλισμό που 
μοιράστηκε στους Καλαματιανούς που έσπευδαν να πυκνώσουν τις τάξεις των επανα- 
σταστών7.

Πρώτο μέλημα του Πετρόμπεη Μαυρομιχάλη, μετά από την παράδοση των Τούρ
κων, ήταν να συστήσει την πρώτη Ελληνική Διοίκηση, συνεπικουρούμένος από τους 
Θ.Κολοκοτρώνη, Παπαφλέσσα, Νικήτα Σταματελόπουλο και Αναγνωσταρά, για να επι
σημοποιήσει το καινούργιο καθεστώς που μόλις είχε διαμορφωθεί. Εγκαταστάθηκε στο 
κέντρο της πόλεως και αμέσως συνέστησε την πρώτη επαναστατική επιτροπή, την οποία 
ονόμασε «Μεσσηνιακή Γερουσία». Τα ακριβή ονόματα των μελών εκείνης της πρώτης 
Γερουσίας έφθασαν μέχρις εμάς από μια επιστολή που απέστειλαν στις 31 Μαρτίου προς 
«τους ευγενεστάτους φιλογενείς Έλληνας τους εν Λιβόρνω και Πίζα κάτοικούντας». Τα 
μέλη αυτά, προσαγορευόμενα κατά την συνήθεια της Φιλικής εταιρείας «αδελφοί», ήσαν 
οι Μεσσήνιοι Φιλικοί Αναστάσιος Κορνήλιος, Αθανάσιος Δ.Κυριάκός, Πανάγος Αλεξί
ου Λογοθέτης, Ιωάννης Κωνσταντίνου Κυριάκός, Γιαννάκης Ψάλτης, Πανάγος Πικου- 
λάκης, Πανάγος Ψάλτης, Πανάγος Ζαρκόπουλος, Σπύρος Αντωνόπουλος, ο πρωτοσύ- 
γκελλος Γ εώργιος Παγωνόπουλος (Παγώνης), Ιωάννης Ηλιού Τζάννε, Γ ιαννάκης Π.Κυ-

3. Α,Κόκκινου: Η Ελληνική Επανάστασις, Τόμος Α', 1956, σελ. 280.
4. Α.Κόκκινου: Η Ελληνική Επανάστασις, Τόμος Α', 1956, σελ. 280.
5. Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, Τόμος ΙΒ', σελ. 90.
6. Α,Πεΐρακάκου: Κοινοβουλευτική Ιστορία της Ελλάδος, Τόμος Α ', 1935, σελ. 245.
7. Α,Κόκκινου: Η Ελληνική Επανάστασις, Τόμος Α', 1956, σελ. 281.
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ριακός και Δημ. Ρεμπούς, Γραμμαχεύς της Συγκλήτου («εξ απορρήτων της Βουλής») ή
ταν ο Σταμάτιος Αλεξάνδρου Δημάδης8.

Πρώτη ενέργεια της καινούργιας Διοίκησης, της Μεσσηνιακής Γερουσίας, ήταν η 
σύνταξη μιας διακήρυξης προς τις Μεγάλες Δυνάμεις, το πρωτότυπο κείμενο της οποίας 
διασώζεται στα αρχεία του Υπουργείου Εξωτερικών της Μεγάλης Βρεττανίας9, και η ο
ποία δημοσιεύθηκε στο 3ο φύλλο της εφημερίδας «Σάλπιγξ Ελληνική» της 20ής Αύγου
στου 1821. Το πλήρες κείμενο της διακήρυξης αυτής είχε ως εξής10:

Προειόοποίησις προς τας Ευρωπαϊκάς Ανλάς εκ μέρους τον φιλογενονς στρατηγόν 
των Σπαρτιατικών στρατευμάτων Πέτρον Μανρομιχάλη και της Μεσσηνιακής Συγκλή
του της Καλαμάτας

Ο ανυπόφορος ζυγός της Οθωμανικής τυραννίας εις το διάστημα ενός και επέκεινα 
αιούνος κατήντησε εις μίαν ακμήν, ώστε να μη μείνη άλλο εις τους δυστυχείς Πελοποννη- 
σίους Γραικούς, ειμή μόνον η πνοή και αυτή δια να ωθεί κυρίως τους εγκαρδίους των α
ναστεναγμούς. Εις αυτήν την αθλίαν κατάστασιν όντες, υστερημένοι από όλα τα δίκαιά 
μας, με μίαν γνώμην ομοφώνως απεφασίσαμεν να λάβωμεν τα άρματα και να ορμήσωμεν 
κατά των τυράννων. Πάσα προς αλλήλους μας φατρία και διχόνοια, ως καρποί της τυ
ραννίας, απερίφφθησαν εις τον βυθόν της λήθης, και άπαντες πνέομεν πνοήν ελευθερίας· 
αι χείρες μας αι δεδεμέναι μέχρι του νυν από τας σιδηράς αλύσους της βαρβαρικής τυ
ραννίας ελύθησαν ήδη, και υψώθησαν μεγαλοψύχως προς όλεθρον της βδελυράς τυραν
νίας και έλαβον τα όπλα κατά των τυράννων· οι πόδες οι περιπατούντες εν νυκτί και η
μέρα εις τας ενηγγαρεύσεις της ασπλαχνίας τρέχουν εις απόκτησιν των δικαιωμάτων μας, 
η κεφαλή μας, η κλίνουσα τον αυχένα υπό τον ζυγόν, τον απετίναξε, και άλλο δεν φρονεί, 
ειμή την ελευθερίαν· η γλώσσα μας η αδυνατούσα εις το να προφέρη λόγον εκτός των α
νωφελών παρακλήσεων προς εξιλέωσιν της μανίας των τυράννων, τώρα μεγαλοφώνως 
φωνάζει, και κάμνει να αντηχή ο αήρ το γλυκύτατον όνομα της ελευθερίας. Εν ενί λόγω, 
όλοι απεφασίσαμεν ή να ελευθερωθώμεν ή να αποθάνωμεν διό και προσκαλούμεν την 
συνδρομήν και βοήθειαν όλων των εξευγενισμένων ευρωπαϊκών γενών, ώστε να δυνη- 
θώμεν να φθάσωμεν ταχυτέρως εις τον ιερόν και δίκαιον σκοπόν μας και να λάβωμεν τα 
δίκαιά μας, και να ανανεώσωμεν το τεταλαιπωρημένον ελληνικόν γένος μας. Δικαίω τω 
λόγω η μήτηρ μας Ελλάς, εκ της οποίας και υμείς εφωτίσθητε, απαιτεί όσον τάχως την φι
λάνθρωπον συνδρομήν, και δια χρημάτων, και δια όπλων, και δια συμβουλής, της οποί
ας εσμέν ευέλπιδες ότι θέλομεν αξιωθεί· και ημείς θέλομεν σας ομολογεί άκραν υποχρέ- 
ωσιν, και εν καιρώ θέλομεν δείξει και εμπράκτους την υπέρ της συνδρομής σας ευγνωμο
σύνην μας.

Εκ του Σπαρτιατικού στρατοπέδου της Καλαμάτας
Τη εικοστή ογδόη Μαρτίου 1821, πρώτον έτος της ελευθερίας
Το σχέδιο της διακήρυξης αυτής, κατά πάσα πιθανότητα, το είχε φέρει μαζί του ο Πα- 

παφλέσσας από το Ισμαήλιο, από το περιβάλλον του Αλέξανδρου Υψηλάντη11.
Αμέσως μετά, ο Π.Μαυρομιχάλης προσεπάθησε να κινητοποιήσει όλους τους Έλλη

νες, οπουδήποτε και αν βρισκόντουσαν, αλλά και όσους πίστευε πως μπορούσαν, με τον

8. Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, Τόμος ΙΒ ', σελ. 128.
9. Ιστορία του Ελληνικού Εράνους, Τόμος ΙΒ', σελ. 90.

10. Ο Τύπος στον Αγώνα, επιμέλεια Am. Κουμαριανού. Εκδόσεις Ερμής 1971, σελ. 50.
11. Α.Κόκκινου: Η Ελληνική Επανάστασις. Τόμος Α ', 1956, σελ. 282.
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ένα ή με τον άλλο τρόπο, να φανούν χρήσιμοι στον αγώνα ζωής και θανάτου, που είχε α- 
ποδυθεί το Γένος των Ελλήνων.

Έτσι, την διακήρυξη προς τις Μεγάλες Δυνάμεις ακολούθησε ένας σημαντικός αριθ
μός επιστολών, όπως εκείνη προς τον αυτοκράτορα της Ρωσίας Αλέξανδρον, τον οποίον 
ο Πετρόμπεης θεωρούσε ευμενώς διακείμενο προς τους Έλληνες και μία άλλη προς τον 
Ιωάννη Καποδίστρια, στον οποίο ανέφερε το μεγάλο γεγονός του ξεσηκωμού, αλλά και 
τις ανάγκες της επαναστάτημένης χώρας12.

Ευθύς αμέσως, η Μεσσηνιακή Γερουσία στράφηκε και προς άλλες κατευθύνσεις ε
νεργειών. Έ χοντας σαν αποστολή την οργάνωση και διοίκηση των επαναστατημένων 
Ελλήνων και αποτελούμενη κυρίως από στρατιωτικούς αρχηγούς, αποφάσισε για τις ε
πόμενες στρατηγικές κινήσεις. Καταλάβαιναν όλοι πως οι αγώνες δεν κερδίζονται με ε
πιστολές και πως εκείνες που έστειλαν προς τις Μεγάλες Δυνάμεις και προς σημαίνουσες 
προσωπικότητες δεν θα μπορούσαν να έχουν κανένα αντίκρυσμα, αν δεν συνοδεύονταν 
και από στρατιωτικές επιτυχίες που θα οδηγούσαν στην κυριαρχία τους σε ολόκληρη την 
χώρα.

Ο Θ.Κολοκοτρώνης, ως γνήσιος πολεμιστής, πρότεινε την ευθεία κατά μέτωπον επί
θεση, δηλαδή την συγκέντρωση στην Γορτυνία ισχυρού στρατεύματος με αντικειμενικό 
στόχο την άμεση κατάληψη της Τριπολιτσάς, που ήταν το διοικητικό και στρατιωτικό 
κέντρο του εχθρού, η καρδιά της Πελοποννήσου. Μετά την κατάληψή της θα ήταν πολύ 
ευκολότερη στην συνέχεια η κατάληψη και των διαφόρων περιφερειακών παράκτιων 
φρουρίων, προ πάντων με την υποστήριξη των Ελληνικών ισχυρών ναυτικών δυνάμεων. 
Κατά την άποψή του, η χρονοτριβή σε περιφερειακές επιχειρήσεις θα έδινε τον χρόνο 
στους Τούρκους να οργανώσουν αξιόλογη άμυνα στην ήδη δυσκολόπαρτη Τριπολιτσά.

Ο Πετρόμπεης όμως, ενισχυμένος και από τους Καλαματιανούς οπλαρχηγούς πρό- 
τεινε να επιτεθούν πρώτα εναντίον της Κορώνης και των άλλων παρακτίων φρουρίων, υ
ποστηρίζοντας ότι η έλλειψη της επικοινωνίας με τις περιφερειακές φρουρές και με τους 
εκτός Πελοποννήσου Τούρκους θα παρέλυε την ικανότητα αντίστασης των κλεισμένων 
στην Τριπολιτσά Τούρκων. Τελικά επικράτησε η γνώμη του Πετρόμπεη.

Σαν πρώτο δείγμα της αντιπαράθεσης μεταξύ πολιτικών και στρατιωτικών, που έμελ
λε να ταλανίσει για πολλά χρόνια τους επαναστατημένους Έλληνες και να θέσει σε κίν
δυνο την ίδια την Επανάσταση, ο Θ. Κολοκοτρώνης δεν πειθάρχησε στην απόφαση της 
πλειοψηφίας και αποδύθηκε αμέσως στην προσπάθεια  για τη εκστρατεία προς την 
Αρκαδία. Στην απόφασή του αυτή τον επηρεάσε καίρια ο Κανέλλος Δεληγιάννης, ο ο
ποίος, με επιστολή του, του ανακοίνωσε πως μπορούσε να του διαθέσει δέκα χιλιάδες ε
νόπλους για να τεθούν υπό τις διαταγές του. Μέχρι τότε όμως ο Κολοκοτρώνης δεν διέ
θετε παρά μόνο τριάντα πιστούς του ενόπλους.

Για να τον βοηθήσει, ο φίλος του Μούρτζινος του διέθεσε διακόσιους Μανιάτες από 
το δικό του στρατιωτικό σώμα και, σε μια εκδήλωση μεγαλοψυχίας, ο ίδιος ο Πετρόμπε
ης και ο καπετάν Βοϊδής Μαυρομιχάλης άλλους εβδομήντα.

Επί κεφαλής αυτών των τριακοσίων ανδρών ο Κολοκοτρώνης έφθασε στο χωριό 
Σκάλα. Ό λοι οι κάτοικοι του χωριού, γεμάτοι ενθουσιασμό, τέθηκαν υπό τις διαταγές του 
και έγιναν αγγελιοφόροι του για να μεταφέρουν επιστολές του προς όλους τους κατοί
κους της ευρύτερης περιοχής, καλώντας τους σε ξεσηκωμό. Πολλοί ήσαν εκείνοι που α-

12. Λ. Κόκκινου: Η Ελληνική Επανάσιασις. Τόμος Α', 1956, σελ. 283.
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νταποκρίθηκαν στο κάλεσμά του πυκνώνοντας τις τάξεις του στρατού του. Έτσι, όταν 
μετά από λίγες μέρες πλησίασε στην κωμόπολη Ανδρούσα, οι 360 οπλισμένοι Τούρκοι 
που βρισκόντουσαν εκεί αναζήτησαν καταφύγιο στα κάστρα της Μεθώνης και της Κο
ρώνης. Όσοι δεν τους ακολούθησαν, σκοτώθηκαν από τους Έλληνες μέχρις ενός. Αντί
στοιχα, οι Τούρκοι του Λεονταρίου τράπηκαν σε φυγή προς την Τριπολιτσά.

Στο μεταξύ, στη Καλαμάτα, ο Πετρόμπεης Μαυρομιχάλης, ως πρόεδρος της Μεσση- 
νιακής Γερουσίας, δεν έπαψε να μεριμνά για την στρατολόγηση πολεμιστών, για την ορ
γάνωση των επιχειρήσεων και για την αποστολή οδηγιών προς τα μαχόμενα στρατεύμα
τα. Έτσι, στις 27 Μαρτίου απέστειλε προς τον Θ.Κολοκοτρώνη επιστολή, της οποίας ένα 
απόσπασμα παρατίθεται παρακάτω:

«...Και περί των εξακοσίων ανθρώπων, οπού ζητείς Καπετάν Θεοδωράκη να σου 
στείλωμεν... τας ορμηνίας μας όπου και εγγράφως και δια ζώσης σας εδώσαμεν να τας α
κολουθήσετε απαραβάτως και προ πάντων να πάσχετε επί πόνου ... και να έχετε άκραν 
ευσπλαχνίαν εις τους ιταετιλίδες εχθρούς φυλάττοντές τους εις τα πάντα ως την κόρην 
του ομματίου σας»13.

Την ίδια περίπου εποχή, απεστάλη από την Μεσσηνιακή Γερουσία ο Χριστόδουλος 
Μαρτίκας στις Σπέτσες για να γνωστοποιήσει στους Σπετσιώτες προκρίτους την κήρυξη 
της Επαναστάσεως. Μαζί του έφερε και επιστολές του Παπαφλέσσα.

Λίγες μέρες μετά, στις 30 Μαρτίου, και άλλοι απεσταλμένοι του Πετρόμπεη έφθασαν 
στο ηρωικό νησί. Ή σαν οι Διαμαντής και Ιωάννης Μαυρομιχάλης. Μπορεί επισήμως οι 
Σπέτσες να μην είχαν σηκώσει την επαναστατική σημαία, περιμένοντας την κίνηση της 
γειτονικής Ύδρας, όμως παρ’ όλα αυτά, έστειλαν στον Πετρόμπεη με τους απεσταλμέ
νους του όσα περισσότερα πολεμοφόδια μπορούσαν14 15.

Η επικοινωνία μεταξύ Σπετσών και Μεσσηνιακής Γερουσίας σύντομα έγινε πολύ τα
κτική. Κατανοώντας την σημασία της ενίσχυσης από την θάλασσα, ο Πετρόμπεης και οι 
άλλοι αρχηγοί προσέβλεπαν ιδιαίτερα στην συμβολή των Σπετσιωτών, περισσότερο από 
τους αδελφούς τους των άλλων νησιών. Ίσως σε αυτό συντελούσε και η ευκολότερη πρό
σβαση στο νησί, αφού βρισκόταν πολύ κοντά στην Πελοποννησιακή ακτή.

Στις 20 Απριλίου, αποστέλλεται και νέα επιστολή1-"', απόσπασμα της οποίας παρατί
θεται παρακάτω:

«...Πανταχού ήνοιξε το στάδιον του ιερού αγώνος... Δια τούτο εξαποστέλλομεν κοινή 
ψήφω τους παρόντας φιλογενείς Διονύσιον Κορνήλιον και κύριον Τριγκέταν, οίτινες θέ
λει σας πληροφορήσουν δια ζώσης φωνής περί πάντων».

20 Απριλίου 1821.
Η εν Καλαμάτα Μεσσηνιακή Σύγκλητος 

Ο αδελφός ηγεμών και αρχιστράτηγος Πετρόμπεης Μαυρομιχάλης».
Αίγες μέρες μετά, στις 3 Μάΐου 1821, η Μεσσηνιακή Γερουσία απηύθυνε καινούργια 

επιστολή προς τα τρία νησιά, Ύ δρα, Σπέτσες και Ψαρά, το πλήρες κείμενο της οποίας εί
χε ως εξής:

13. Α.Πετρακάκου: Κοινοβουλευτική Ιστορία της Ελλάδος, Τόμος Α', 1935, σελ. 248.
14. Α,Κόκκινου: Η Ελληνική Επανάστασις, Τόμος Α', 1956, σελ. 311.
15. Α,Πετρακάκου: Κοινοβουλευτική Ιστορία της Ελλάδος, Τόμος Α ', 1935, σελ. 248.
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«Γενναίοι αδελφοί χαίρετε,
Τα γενναία θαλάσσια διαβήματά σας, τας ηρωικάς ανδραγαθίας σας, μας έγιναν γνω

στά και δια της κοινής φήμης και εξόχως δια των γραμμάτων σας και υπερεχάρημεν, υ- 
περεπαινούντες όχι μόνον τον θερμόν ζήλον της φιλογενείας σας, αλλά και το ζωηρόν 
φρόνημα της Ελληνικής γενναιότητος και μεγαλοψυχίας σας και είθε η υψίστη δύναμις 
να σας αναδείξη και μέχρι τέλους του ιερού τούτου αγώνος νικητάς και τροπαιοφόρους 
κατά του βαρβάρου τυράννου της πατρίδος μας, κατά του οποίου και ημείς δυνάμει του 
ζωοποιού σταυρού θριαμβεύομεν γενναίως έχοντες στενά πολιορκημένους τους εχθρούς 
εις τα κάστρα και εις την Τριπολιτζά, και ελπίζομεν με την βοήθεια του θεού εντός ολίγου 
να τους κατατροπώσω μεν κατά κράτος και να καθυποβάλωμεν την επηρμένην τους ο- 
φρύν υπό την σημαίαν του τροπαιοφόρου σταυρού, και δια να επιτύχωμεν τούτου συ- 
ντομοτέρως και ευκολοτέρως έχωμεν ανάγκην θαλασσίου δυνάμεως, η οποία εξόχως 
πρέπει να διευθυνθή εις τα μέρη όπου οι παρόντες φιλογενείς αδελφοί θέλουν σας παρα- 
στήση. Και παρακαλούμεν να εισακούσετε εις τα υ π ’ αυτών προτεινόμενα, και να απο
φασίσετε αμέσως να εκπλεύσετε μέρος τιον πλοίων σας και δια την πολιορκίαν των ε
νταύθα κάστρων κορώνης, μεθώνης και νεοκάστρου και δια την προφύλαξιν του κοριν
θιακού κόλπου δια να εμποδίζεται η εισβολή των εχθρών εκ της ηπείρου εις την Πελοπό- 
νησσον και δια την κατατρόπωσιν των εκείσε ευρισκομένων εχθρικών πλοίων, και σας 
πληροφορούμεν ότι άμα οπού ήθελε φανή εις τους οφθαλμούς του μικροψύχου και α- 
νάνδρου εχθρού η θαλάσσιος δύναμις σας, αμέσως θέλουν κλίνει τον αυχένα εις την υ
ποταγήν μας και να προσαυξήσουν την ελληνικήν δύναμιν των αρμάτων μας. Όθεν δια 
αγάπην της πατρίδος μην αμελήσετε και την ενταύθα αναγκαίαν θαλάσσιον εκστράτευ- 
σίν σας, και δεν παροτρύνωμεν εις τούτο περισσότερον την φιλογένειάν σας επειδή και 
γνωρίζωμεν ότι είσθε αυθόρμητοι εις το κοινόν συμφέρον του γένους και της πατρίδος. 
Και εν τούτω έστε υγιαίνοντες ευοδούμενοι γενναίως εις τας εφόδους του γενικού ε
χθρού».

α.ω.κ.α. τη γ Μαίου Καλαμάτα.
Της υμετέρας φιλογενεστάτης αδελφότητος

Ό λοι υπεραγαπημένοι αδελφοί σας πετρόμπεης μαυρομηχάλης
Τοις φιλογενεστάτοις αδελφοίς των Νήσων Ύ δρας, Σπέτζας και Ψαρών16.
Στην συνείδηση των επαναστατημένων Ελλήνων η Μεσσηνιακή Γερουσία, όντας η 

πρώτη αμιγώς Ελληνική εξουσία, απέκτησε πολύ σύντομα την αίγλη μιας πραγματικής 
κυβερνήσεως, που ενοποιούσε και συντόνιζε όλες τις τοπικές δυνάμεις και συμβόλιζε την 
έννοια της Ελληνικής Πολιτείας. Αυτό προκύπτει γλαφυρά και από το περιεχόμενο της 
παρακάτω επιστολής που απευθύνθηκε προς την Μεσσηνιακή Γερουσία:

«Την φιλογένειάν σας αδελφικώς ασπαζόμεθα,
Ταύτην την στιγμήν ελάβομεν το έσωθεν περικλειόμενον από τον κύριο Ηλίαν Χρυ- 

σοσπάθην, και ιδού κατά την οδηγίαν σας το στέλλωμεν παρακινούντας και η ευγένειά 
σας τους αδελφούς Υδριώτας καιΣωφλότας δια να κοπιάσουν πέντε έξι υποκείμενα ση
μαντικά εις την Γ ενικήν συνέλευσιν του μωρέου, οπού μέλλει να γίνη εις λιοντάρι, επειδή 
και ο Πετρόμπεης σήμερα ξεκινά δΓ εκεί από την Καλαμάταν, τούτη η συνέλευσις είναι 
αναγκαιοτάτη δια να έμβη η υπόθεσις εις ένα διαφορετικόν δρόμον, ότι τα πράγματα δεν 
υπάγουν καλά από την αναρχίαν και ακαταστασίαν του γένους μας, γράφετε όμιυς εις

16. Α.Πετρακάκου: Κοινοβουλευτική Ιστορία της Ελλάδος. Τόμος Α', 1935, σελ. 248-249.
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σπέτσες δια να έλθη ο κυρ Δημήτριος Μπερούκας ότι και αυτός είναι αναγκαίον, ότι και 
εδώ, μ’ όλον οπού ο Παναγιώτης Κρεββατάς δεν ημπορεί να λειψή δια την οικονομίαν 
των σταυράδων, και λοιπών αναγκαίων, πάλιν θέλει συντρέξει δια να υπάγη τις εκεί, και 
εκρίθη παρά πάντων εύλογον ότι να συνταχθούν όλοι, δια τούτο ενεργάτε και η φιλογέ- 
νειά σας τον σύντομον ερχομόν των άνωθεν υποκειμένων καθώς και του κυρ αναγνώστη 
δελαγιαννοπούλου από Ύδραν. Άμποτε να ακούωμεν και το τέλος και εις Μονεμβασίαν, 
ότι και τούτο είναι πολλά αναγκαίον, και παρακαλώμεν να μας ιδεάσητε, εις ήν κατά- 
στασιν ευρίσκονται και αν είναι ελπίς ογλίγορα να παραδωθώσιν, καθώς και κάθε άλλο 
αναγκαίον. Από Ύ δρα μας γράφουν ότι έξι σπετζότικα και έξι υδράϊκα εβγήκαν δια μο- 
θοκόρωνα ως και δια τον Κορινθιακόν κόλπον, εξ ών δύω ήταν αριβάδα εις Ολυπήδι. 
Μας γράφουν ότι έπιασαν και μιαν φεργάδα με άρματα και άλλα, οπού ήρχετο εις Ανά- 
πλι με τον καπουρί. Τα πράγματα εις όλα τα μέρη υπάγουν καλώς έξω από τον Μωρέα. 
οπού και αυτό εξ αιτίας της αναρχίας, η... όμως συνέλευσις ημπορεί να τα βάλη εις τάξιν 
πλην είναι ανάγκη να έρθουν εις τα υποκείμενα από τα νησιά σας δια να δώσουν την το
πικήν συμβουλήν τους, και να κουραγίρης τον απαίδευτον λαόν του Μωρέως. Έρρωσθε. 

Τη 9 Μαϊου 1821 μιστράς 
Τη ευγενεία σας 
Πρόθυμοι αδελφοί και δούλοι 
Προεστοί μιστρά
Περιμένομεν της ατσαλόπετρες, ότι έχομεν μεγάλην έλλειψιν και η ελπίς μας εκόπη α

πό κάθε μέρος»17.
Παρά την συνεχή φροντίδα όμως και την μέριμνα για τις πολεμικές επιχειρήσεις, πον 

βρίσκονταν ήδη σε εξέλιξη, η Μεσσηνιακή Γερουσία δεν έπαψε να επικοινωνεί με το ε
ξωτερικό ζητώντας την συνδρομή Ελλήνων και ξένων. Χαρακτηριστική είναι η παρακά
τω επιστολή που απεστάλη προς την Βουλήν των Ιονίων νήσων:

Εκ μέρους του εξοχωτάτου Πέτρου Μαυρομιχάλη, αρχιστρατήγου των Πελοποννη- 
σιακών αρμάτων, και της εν Καλαμάτα Μεσσηνιακής Συγκλήτου.

Κατά την ια’ του τρέχοντος ανεφάνη προς ημάς μία προκήρυξις εκ μέρους της αυτόν 
υψηλότητος του Προέδρου και των εκλαμπροτάτων βουλευτών του κράτους των Ηνω
μένων Ιονικοάν νήσων, εκδοθείσα εις τύπον κατά την ζΤ του αυτού τρέχοντος μηνός εις 
Κορφούς, διορίζουσα μίαν επί λόγω θαλάσσιον πολιορκίαν εις όλα τα παράλια μέρη τη; 
Πελοποννήσου προβληθείσαν παρά του Καπετάν μπέη εξουσιαστού του κατά την Γου- 
μενίτζαν ευρισκομένου οθωμανικού στόλου, εξαιρουμένων τιυν λιμένων Ναυπάκτου. 
Πάτρας, Αβαρίνων, Μοθώνης, Κορώνης και Μονεμβασίας με απορίαν όμως είδομεντην 
παρά του Ιονικού ελληνικού και φιλοπάτριδος κράτους ενέργειαν του τοιούτου οθωμα
νικού προβλήματος διότι, αν αυτό το θεωρήσο)μεν ως χρεωστούμενον δια εθνικόν δικαί
ωμα εις βοήθειαν των Αγαρηνών, των αδίκων κατακτητοάν της πατρίδας μας, καθώς και 
τω όντι φαίνεται από την κατ' όνομα εξαίρεσιν των υπό κατά φαντασίαν οθωμανικήν ε
ξουσίαν λιμένων, παραλόγους υποπίπτομεν εις την κατάκρισιν μιας παρανόμου αποστα
σίας, ήτις υπονοείται αδιστάκτως από την ενέργειαν αυτής της επί λόγω πολιορκίας επει
δή και ημείς, δικαίω toj λόγω νομίζομεν νόμιμον πατρικόν εθνικόν δικαίωμα την γενικήν 
απόφασιν ου μόνον της Πελοποννήσου, αλλά και απάσης της Γραικίας του να αποτινά- 
ξωμεν τον τυραννικόν ζυγόν της οθωμανικής δουλείας και να αναδειχθώμεν εις τον κό

17. Α. Πετρακάκου: Κοινοβουλευτική Ισιορία της Ελλάδος. Τόμος Α', 1935, σελ. 251.
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σμον ως πάλαι ποτέ έθνος ελεύθερον και δια τούτο δεν επροβλέπαμεν ουδεμίαν απάντη- 
σιν του δικαίου αυτού επιχειρήματος μας από καμμίαν κραταιάν ευρωπαϊκήν εξουσίαν, 
και εξαιρέτως από το Ιονικόν ελληνικόν κράτος. Αλλά μάλιστα ετρέφαμεν και τρέφομεν 
ελπίδας συνδρομής και βοήθειας, καθώς και εν αρχή του επιχειρήματος μας με δημόσιον 
προκήρυξιν επεκαλέσθημεν δια την αισίαν έκβασιν του ιερού σκοπού μας, ο οποίος, με το 
να αποβλέπη εις τον μηδενισμόν εκείνων των παρελθόντων πολυωδύνων βασάνων μας, 
και εις απόκτησιν των προγονικών προνομίων μας, δεν θέλει καταπαύσει μέχρι της ε- 
σχάτης ημών αναπνοής. Ό θεν ελπίζομεν ότι η φιλοδίκαιος βαθύνοια της Ιονικής Βουλής, 
ανακρίνουσα ορθώς τα αίτια του εθνικού τούτου επιχειρήματος μας, ου μόνον θέλει με
ταβάλλει τας εκδοθείσας διαταγάς της, χωρίς να επιμείνη εις την επικύρωσιν των αδίκων 
προβλημάτων του εχθρού της πατρίδας μας, αλλά και θέλει δώσει χείρα βοήθειας εις την 
ευτυχή αποπεράτωσιν του θεαρέστου τούτου έργου μας.

Εξεδόθη από το γενικόν στρατόπεδον των Πελοποννησιακών δυνάμεων εις Καλα
μάταν της Μεσσηνίας κατά την ιβΥ Μαίου αωκα’ a έτος της ελευθερίας.

Σταμάτιος Αλεξάνδρου Δημάδης εξ απορρήτων της Βουλής18.

Επειδή όμως στο μεταξύ είχαν δημιουργηθεί και πολλά άλλα τοπικά κέντρα εξου
σίας, οι διάφορες «Εφορείες», με πιο σημαντική εκείνη της Καρύταινας, το έργο των ο
ποίων πολλές φορές ήταν αλληλοσυγκρουόμενο, ενώ οι πολεμικές επιχειρήσεις γίνονταν 
όλο και σοβαρότερες, άρχισε να διαφαίνεται σαν ανάγκη επιτακτική η δημιουργία ενός 
κεντρικού συντονιστικού διοικητικού οργάνου, που θα κατηύθυνε τις επόμενες επανα
στατικές κινήσεις. Έτσι, με πρωτοβουλία της Μεσσηνιακής Γερουσίας, συγκλήθηκε στην 
Μονή του Αγίου Νικολάου στην Μαντινεία, κοντά στην κιομόπολη των Καλτεζών, σύνο
δος όλων των Πελοποννησίων αρχηγών, χωρίς όμως την συμμετοχή των νησιωτών, που 
αποποήθηκαν την πρόσκληση. Με την έναρξη των εργασιών αυτής της συνόδου, έπαυσε 
να υφίσταται ουσιαστικά και τυπικά η Μεσσηνιακή Γερουσία, αφού αποτέλεσε τον πυ
ρήνα του διοικητικού οργάνου που προέκυψε από την συνέλευση αυτή.
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